



ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСИТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСИТЭТА

№ 12 (888) Аўторак, 5 красавіка 1988 г. Газета заснавана ў верасні 1969 года Выходзіць раз у тыдзень Цана 2 кал.

Камсамольская жыццё

ДЭФІЦЫТ СВАДОМАСЦІ

Адбыўся камсамольскі сход на эканамічным факультэце. На ім абмяркоўваліся пытанні аб студэнцкім самакіраванні і падрыхтоўцы студэнтаў эканамічнага факультэта працоўнага семестра.

З дакладам выступіў старшыня савета студэнцкага самакіравання факультэта В. Кілімовіч, які ахарактарызаваў яго работу за справаздачны перыяд, сказаў аб тых праблемах, якія стаяць на сённяшні дзень перад важным дэмакратычным органам студэнтаў. Затым пачаліся выбары новага яго старшыні. Трэба адзначыць, што не ўсе камсамольскія факультэты аднесліся да іх сур'ёзна. Ракамедавалі на пасяду старшыні тых студэнтаў, хто

наўрад ці змог справіцца з такім адказным даручэннем. Былі і канструктыўныя прапановы. Іх унеслі тэя студэнты, якія «хвароюць» за простыя свайго факультэта, а значыць, і хочучы даверыць орган самакіравання таму, хто карыстаецца павагай, аўтарытэтам у выкладчыкаў, камсамольцаў. У выніку доўгіх спрэчак, дыскусій старшыней быў выбраны трэцякурснік Аляксандр Лаўрыненка.

Ажыўлена ішло абмеркаванне другога пытання парадку дня камсамольскага сходу — аб фарміраванні студэнцкіх атрадаў. У цэнтры ўвагі аказаліся чацвёрты курс. Вядома, што раней студэнтам пасля чацвёртага курса не абавязкова было прымаць удзел у трэцім працоўным семестры. Сёння гэта пастаўлена пытанне аб тым, каб

з ліку гэтых студэнтаў стварылі ва ўніверсітэце брыгады для работы летам на будаўніцтве новага вучэбнага корпуса ГДУ. У большасці камсамольцы ўсведамлялі неабходнасць такога рашэння кіраўніцтва ўніверсітэта і згаджаліся з ім. Але некагорыя выказалі і адваротную думку: «Новы корпус патрэбен фізікам, няхай яны самі і працуюць на будоўлі». Тут, пэўна, адыграла ролю тое, што работа на ўзвядзенні корпуса не будзе аплатавацца.

Нельга зразумець і студэнтаў гр. 0-11, якія поўным саставам адмовіліся ехаць летам у будатрад. Тлумачылі яны гэта тым, што грошы ім наогул не патрэбны, а адпачынак — даражэй за ўсё. Такая пазіцыя камсамольцаў не можа не здзіўляць і не трывожыць.

І. А. БАЛОГА,
старшыня прэс-цэнтра
эканамічнага факультэта.

Раішэнні лютаскага Пленума

ЦК КПСС — у жыццё!

КАДРЫ ДЛЯ ШКОЛЫ ЯК ІХ РЫХТУЕМ?

Многа гадоў зарар мы не можам укамплектаваць тры факультэцкія спецыяльнасці студэнтамі, здольнымі да мэтанакіраванай вучобы. Веды абітурыентаў неглыбокія, трымаюцца непрадгледзены час, бо заснаваны на механічным запамінанні матэрыялу, амаль поўнаасцю адсутнічае навык работы з кнігай. Акрамя таго, у большасці лёгкадумныя адносіны да будучай прафесіі. З 985 студэнтаў факультэта сёлета толькі 71 здаў зімовую сесію на «выдатна», 219 — на «добра» і «выдатна», 121 — на «добра». Ужо гэты факт сведчыць, што менш чым 50% студэнтаў адпавядаюць сучаснаму ўзроўню падрыхтоўкі спецыялістаў. А калі дадаць, што 103 чалавек на выніках сесіі апыралі нездавальняючы адзнакі, а 64 толькі пасрэдняы, то выявіцца надзвычай трывожная карціна.

Як жа непадрыхтаваныя школьнікі сталі студэнтамі? Мэталы і пазаконкурсны прыём гарантавалі ім паступленне ў студэнты пры пасрэдных ведах. Ды дадатковыя балы за стаж, за пражыванне ў сельскай мясцовасці спрыялі залічэнню ва ўніверсітат. Такое фарміраванне кантыненту студэнтаў і прывяло да страты прэстыжу вышэйшай адукацыі, яе дэвальвацыі. Не лепшай была сітуацыя і ва ўніверсітэце, бо «план» выпуску спецыялістаў адпавядаў колькасці залічаных пяць гадоў назад на першы курс. Вось і падстройваліся гадамі

выкладчыкі да слабага студэнта, пра яго клапаціліся, забываючы пра моцных, здольных, якім яўна недадавалі ведаў, стрымлівалі іх творчы патэнцыялы.

Перабудова вышэйшай школы адкрыла вялікія магчымасці для ўдасканалення вучэбнага працэсу і паліяпшэння якасці падрыхтоўкі спецыялістаў, у прыватнасці, для народнай асветы. Гэтым спрыяюць павышэнне і дыферэнцыяцыя стыпендыяў з улікам паспяхоўнасці, дэмакратызацыя кіравання і прадстаўленне большых правоў пры складанні вучэбных планаў і арганізацыі навучання. У сувязі з гэтым перад калектывам выкладчыкаў пастаўлена надзвычай важная задача — фарміраванне на факультэце культуры ведаў, культуры кнігі. А на гэта з цяжкасцю настрайваюцца і студэнты, і выкладчыкі. Выратавальная пасрэдная ацэнка задавальняе ў многіх выпадках і тых, і другіх.

Бачачы нізкую пільменнасць студэнтаў, мы ўявілі чатыры гады назад дыктант па рускай мове. Працэдураў такой меры было хоць адбаўляў. Цяпер гэта ўзаконена адпаведным загадам. У красавіку мінулага года паставілі на савецкае факультэта пытанне аб узвядзенні дзяржаўнага экзамена. Пярэчанні былі такія, што рашэнне прыняць не ўдалося. І толькі падтрымка рэктарата дапамагла

(Закачанне на 2-й стар.)

СТВАРАЕЦА КЛУБ «МІЛАСЭРНАСЦЬ»

Дарагія сябры!

Мы жывём у такі час, калі сярод нас не павіна быць абдзеленых увагай пажылых людзей. А тых, хто воляй лёсу застаўся адзін, мы, моладзь, поўная сіл і энергіі, павіны не забываць!

Хіба цяжка проста пагаварыць са старым чалавекам, схадзіць у магазін за прадуктамі, дапамагчы па хатняй гаспадарцы, зрабіць

дробны рамонт кватэры, дома?

Калі вам неабыймава бачыць адзінокіх старых людзей, якім нялёгка жыць без нашай дапамогі, калі ваша сэрца не заскарула і вы жадаеце дапамагчы старым, адзінокім людзям — уступайце ў клуб «Міласэрнасць», які ствараецца пры камітэце камсамола ўніверсітэта.

КАМІТЭТ ЛКСМБ ГДУ.

7-ГА КРАСАВІКА — СУСВЕТНЫ ДЗЕНЬ ЗДАРОЎЯ

Ён будзе праходзіць пад дэвізам барацьбы з курэннем

Адна з самых распаўсюджаных шкодных звычак — курэнне. Па даных статыстыкі, кураць больш паловы мужчынскага і больш чвэрці жаночага насельніцтва планеты. Сярод куральшчыкаў, на жаль, шмат студэнтаў, у тым ліку і дзяўчат.

Большасць куральшчыкаў лічыць, што тытунь не прыносіць асаблівай шкоды. А некагорыя нават сцвярджаюць, што курэнне не супакойвае ці падбадзёрвае іх. Як глыбока яны памыляюцца! Прывыканне да цыгарэт фарміруецца паступова. Пасля пэўнага часу цяга да курэння становіцца ўсё больш моцнай, і чалавек без яе ўжо не можа абходзіцца.

Даследаванні вучоных паказалі, што ў смолы, якія ўтвараюцца пры курэнні, утрымліваецца каля 7 тысяч розных рэчываў. Больш 30 з іх валодаюць згубным уздзеяннем на арганізм чалавека. Найбольш актыўным рэчывам, якое ўваходзіць у састаў тытуню, з'яўляецца нікацін. Ён уключаецца ў працэс абмену рэчываў і становіцца неад'емнай яго часткай. Адсутнасць у арганізме нікаціну, які стаў для яго прывычным, выклікае ў куральшчыка раздражнёнасць, няўстойлівую настрой, парушэнне сну, панучэньне незадаволенасці, патрэбу зноў і зноў цягнуцца да цыгарэты.

У выніку ў куральшчыка рана

ці позна ўзнікаюць паталагічныя змены ў органах дыхання, страўнікава-кішчыннай тракце, сасудах сэрца, мозгу, што прыводзіць да развіцця розных захворванняў, часам цяжкіх.

Вельмі згубны ўплыў аказваюць кампаненты тытунявага дыму на сардэчна-сасудзістую сістэму. Даследаванні пацвярджаюць, што пасля выкурання толькі адной цыгарэты сасуды каля паўгадыні знаходзяцца ў стане спазма. Па звужаных сасудах да тканак і органаў паступае значна менш пажыўных рэчываў і кіслароду. Скура твару страчвае эластычнасць, прыемную свежасць, на ёй рана з'яўляюцца маршчыны. Каб «працівоўці» кроў праз вузкія прасветы сасудаў, сэрца вымушана працаваць з вялікім напружаннем.

Падлічана, што сэрца куральшчыка робіць за суткі на 12—15 тысяч скарачэнняў больш, чым сэрца таго, хто не кураль, а крыві да органаў паступае значна менш. Сам па сабе такі рэжым работы сэрца нежэканамічны, таму што пастаянная залішняя нагрузка вядзе да заўчаснага зношвання м'яшцы сэрца. Да таго ж і сама сардэчная м'яшца не атрымлівае той колькасці кіслароду, які неабходны ёй пры такой інтэнсіўнай рабоце. Усё гэта саздэньнае ранняму развіццю ішэмічнай хваробы сэрца: інфаркты ў маладым узросце сустракаюць

ча амаль выключна ў куральшчыкаў.

Курэнне прыводзіць таксама да паражэння сасудаў галаўнога мозгу. Кроў абдыняецца кіслародам і паступае да мозгу ў меншай колькасці, што выклікае пагаршэнне памяці, хуткую стомляльнасць, галаўныя болі. Развіваецца атэрасклероз сасудаў галаўнога мозгу, ускладняецца цяжкая гіпертанічная хвароба.

Надзвычай вялікую небяспеку ўяўляюць прадукты згарання тытуню для плода, які развіваецца ў арганізме будучай маці.

Узнікае пытанне: ці заўсёды вынікі курэння аказваюцца ражывымі? Канешне, не. У тых выпадках, калі чалавек усведамляе шкоду, якую яму прыносіць курэнне, і забываецца ад гэтай згубнай звычкі самастойна ці пасля спецыяльнага лячэння, паталагічныя змены ў розных органах падавяраюцца зваротнаму развіццю.

Значыць, у куральшчыка ёсць толькі адзін выхад: калі ён імкнецца да таго, каб яго захворванні не прагрэсавалі і не ўзніклі новыя, ён павінен раз і назаўсёды адмовіцца ад курэння.

Г. ХАПЦІНЕЦ,
учрач-тэрапеўт
паліклінікі № 6,
член таварыства
Чырвонага Крыжа.

Да пленума абкома КПБ

ПАВАЖАНЫЯ ТАВАР'ШЫ!

У абласной партыйнай арганізацыі праходзяць пленумы гаркомаў, райкомаў партыі з абмеркаваннем вынікаў работы лютаскага (1988 г.) Пленума ЦК КПСС. Гэта пытанне выносіцца на разгляд і чарговага пленума абкома КПБ, які адбудзецца ў красавіку.

Мы запрашаем партыйных, савецкіх, прафсаюзных і камсамольскіх работнікаў, гаспадарчых кіраўнікоў і спецыялістаў, работнікаў усіх галін народнай гаспадаркі вобласці, камуністаў і беспартыйных прывіць актыўны ўдзел у яго падрыхтоўцы. Разлічваем на самы творчы ўдзел у гэтай справе выкладчыкаў вышэйшай і сярэдняй школы, усёй педагагічнай грамадскай вобласці.

Прасім вас пачыра і прывітліва выказацца аб стылі і метадах работы партыйных камітэтаў і арганізацый па ідэалагічнаму забеспячэнню перабудовы, па праблемах ідэіна-выхавальнай работы з людзьмі. Будзем удзячны за канструктыўныя прапановы па далейшаму развіццю народнай асветы, удасканаленню матэрыяльнай базы, вучэбна-выхавальнага працэсу, арганізацыі вучобы і перападрыхтоўкі выкладчыцкіх кадраў, паліяпшэнню кіравання адукацыяй, вырашэнню пытанняў і іншых насупейных праблем. Чакаем дзелавых меркаванняў па павышэнню ролі працоўных калектываў, камсамола, сям'і, усіх грамадскіх арганізацый у навучанні і выхаванні падрастаючага пакалення.

Вашы заўвагі і прапановы дапамогуць бюро абкома партыі глыбей, больш ўсебакова і прынцыпова аданці зброленае, сканцэнтраванае намаганні абласной партыйнай арганізацыі па выяўраных пытаннях, вызначыць канкрэтную праграму нашых далейшых дзеянняў.

Прапановы, крытычныя заўвагі і пажаданні просім накіроўваць у абком КПБ і рэдакцыю газеты «Гомельская праўда» з адзнакай «Да пленума абкома партыі».

ВЕЧАР ДРУЖБЫ

дуу з Манголіі, навучэнцы II курсу, спартсмены Сімпхон з Лаоса і Абдул Рахім з Афганістана.

Перад гэсцямі выступілі замежныя навучэнцы Гомельскага ўніверсітэта Койта Фодэ і Сано Ціані (Гвінея-Канакры), Абу Халава Махамад (Ірданія), Абдул Халід Хабіб (Афганістан), Ралемадзімбі Парфэ (Мадагаскар), Джаліл Сачын (Індыя), Манжуба Агасціно (Гвінея-Бісау).

Імправізаваны канцэрт мэтаднай самадзейнасці стаў вясёлым спаборніцтвам талентаў двух вучэбных устаноў. Гэсці выдатна выконвалі яны нацыянальныя песні, так і рускія. Навучэнцы ўніверсітэта Пётр Марам (Малаві), Бдзіра Нідале (Сірыя) і Кондэ Мамад (Гвінея-Канакры) выканалі свае папулярныя лірычныя песні.

Вечар Інтэрнацыянальнай дружбы прайшоў у цёплых гасцінай абстаноўцы, аб чым пакапаляці старшыня студэцтва Інтэрната З. Школьнік, студэнтка матэматычнага факультэта А. Бадзько, С. Міхайлава, Н. Сялюк.

А. УЛАСАЎ,
Інспектар дэканата па рабоце з замежнымі навучэнцамі.

ващ нацыянальную гордасць, пазаўляюца ад нацыянальнага нігілізму сапраўды неабходна, але не за кошт аслаблення Інтэрнацыянальнага выхавання, не за кошт адмаўлення брацкага і сяброўскага Гісторыі, літаратура — гэтыя найбольш вострыя ідэалагічны бар'еравы ў нашы дні. Таму неабходна больш поўна, пераканаўча пазакваць дасягненні і магчымасці нашага мэд. пэдагагічнага працэсу, маюць намер з новага навучальнага года Інтэгрываваць вучэбныя курсы, адначасова развіваючы індывідуальныя здольнасці студэнтаў шляхам далучэння іх да НДР.

Перад намі стаіць і надзвычай важныя задачы ў сувязі з пераходам на новыя вучэбныя планы. Толькі ад нас залежыць, якімі настаяўнімі гісторыі, мовы і літаратуры мы забеспечым школы на будучы дзесяцігоддзі.

У выхаванні і навучанне студэнтаў праба разглядаць як адны працэс. Маралізатарствам, нагадаўшы наўрад ці можна дасягнуць поспеху. Таму даканат, партыйнае бюро працягваюць над інтэнсіфікацыяй вучэбнага працэсу, маюць намер з новага навучальнага года Інтэгрываваць вучэбныя курсы, адначасова развіваючы індывідуальныя здольнасці студэнтаў шляхам далучэння іх да НДР.

М. ГУЛЦКІ,
дэкан гісторыка-філалагічнага факультэта, дацэнт.

КАДРЫ ДЛЯ ШКОЛЫ ЯК ІХ РЫХТУЕМ?

(Заканчэнне. Пачатак на І-й стар.).

на чарговым савеце зацвердзіць такое рашэнне.

Цяжка было перагледзець дысцыпліны спецыялізацыі з улікам патрабаванняў часу. Гэтыя і многія іншыя прыклады прыводжу для таго, каб паказаць, наколькі моцныя старыя прывычкі, якая вялікая сіла інерцыі. І на сённяшні дзень некаторыя выкладчыкі ды і загадчыкі кафедр больш мітушчэ каля грамадскіх арганізацый, чым адрапоўваюць сабой заробковую плату, або «высмяховаюць» «аўдыторную» нагуруку». А пра творчы адносіны да справы ў такіх выпадках і гаварыць не даводзіць. Якасць выкладання, якасць ведаў яшчэ не сталі важнейшымі крытэрыямі ацэнкі дзейнасці ўніверсітэцкага педагога. Але, дамаўца, і тут жыцьцё прымушчэ Істотна перабудовацца.

Ангета «Выкладчыкі вамі студэнтаў» паказвае, што толькі асобныя выкладчыкі на 90% адпавядаюць уяўленням сваіх выхаванцаў, асноўна колькасць трымаецца на ўзроўні 70—85%, а чэрып — на ўзроўні 50—60%. Гэта аналічнасць і павіна быць у полі зроку парткома і рэктарата, партыйнага бюро і дэканатаў. Без Істотнага паліпшынення выкладчыцкага кадраў нельга дабіцца паліпшынення падыртоўкі спецыялістаў. Гэтае пытанне плануецца вырашаць некалькімі шляхамі. Па-першае, у выніку наірававання дацэнтаў у дактарантуру, па-другое, больш Інтэнсіўнага завяршэння дысертацый асістэнтамі, па-трэцяе, папавынення калектыву здольнымі выпускнікамі факультэта. Дарчы, і рэктарат у гэтых адносінах павінен займаць больш справядлівую пазыцыю. Адна з выкладчыц ходзіць з кандыдацкім дыпломам у асістэнтаў ужо многа гадоў, мае шмат дружаванай прадукцыі, у тым ліку і вучэбныя дапамогкі, але не бласлаўляецца ў дацэнты, бо няма быццам бы дацэнцкіх ствак. Іншыя ж прывяваюцца да гэтага звання, маючы звышшатайных апекую. Гэтая аналічнасць вельмі «размывае» калектыву.

Безумоўна, і патрабавальнасць да кадраў павіна адпавядаць сучасным крытэрыям ацэнкі іх дзейнасці. Аналіз работы калектыву паказвае, што з 71 супрацоўніка факультэта прыкладна 28—30 сталі на шлях перабудовы, сур'ёзна папысілі патрабаванні да сябе і студэнтаў, працягваюць закладвацца лёсам навучэнцаў, якасцю іх ведаў, узроўнем выхаванасці, Інтелекту. Астатнія ж знаходзяцца ў далёкім абозе, у далеклай абыхавасці і фармацэўты. Такое можна бачыць у рабоце гуртку, правядзеным пэдагагіка-выхаванцаў мерапрыемстваў, ды нават на лекцыях і практычных занятках. Апэнка якасці выкладання 2—3 баламі ў анкетэ «Выкладчыкі вамі студэнтаў» пра многае гаворыць. Азямямленне выкладчыкаў з вынікамі анкетавання ў такіх выпадках выклікае разгубленасць, збівае залішнюю самаўпэўненасць, і ёсць надзея, што прывядзе да правільных вывадаў. Але сустракаюцца і такія, хто вынікі зводзіць да недаканалацці анкет, помеліваці студэнтаў за высокі патрабаванні. Тут разлічваюць на перабудову самавыадамасці наўрад ці можна!

У новых умовах Істотна мяняецца роля спецыялізуючых кафедр не толькі ў вучэбным працэсе, але і ў справе выхавання студэнтаў. Гэта добра разумеець загадчыкі кафедр П. У. Сялюк, А. А. Рубан, адноўлява патрабавальныя і да выкладчыкаў, і да студэнтаў.

Па нашых наіраваннях, лектары аслабілі Ідэіна-палітычную накіраванасць вучэбных лекцый, практычных і семінарскіх заняткаў. Гэту аналічнасць нельга прызнаць нармальнай для паяярэдніх часоў і тым больш на сучасным этапе. Сёння ўсе курсы, пачынаючы са старалявынскай мовы, да літаратуры народаў ССРСР, этнаграфіі, фольклору, усіх гістарычных дысцыплін павіны быць напоўнены праўдывымі, аб'ектыўнымі ацэнкамі, без замоўчванняў, крытычнаства, без Ідэалізацыі патрыярхальшчыны і сумнідэльных духоўных «канштонасцей». Выхоў-

АДЫШЛІ АД ШАБЛОНУ

У практыку работы многіх партыйных арганізацый нашай рэспублікі трывала ўвайшла такая форма палітычнага Інфармавання працоўных, які правядзены адзіныя палітдзён. Па Ініцыятыве партыйнага бюро пачалі ўкараваць гэту прапрэсіўную форму і на матэматычным факультэце. Сёлета ўжо праведзены два палітдні — у лютым і сакавіку. У першых з названых месцяў студэнты і выкладчыкі сустракаліся з вядучым навуковым супрацоўнікам Інстытута механікі металалапмерных сістэм АН БССР доктарам тэхнічных навук М. К. Мышыным. Ён захваліўна расказаў аб сваіх уражаннях ад службовай пазездкі ў Мічыганскі ўніверсітэт ЗША. Яго расказ выклікаў шмат пытанняў у прысутных. Яны цікавіліся сістэмай вышэйшай адукацыі ў вядучай Інапалітычнай краіне, адносінамі амерыканскіх студэнтаў да вучобы, выкарыстаннем вылічальнай тэхнікі ў навучанні і навуковай рабоце, адносінам да нашай краіны, нашых навуковых распрацовак і г. д. Чарговы адзіны палітдзень адбыўся ў кан-

цы сакавіка. Яго праводзіла сакратар абласнога камітэта камсамола, выпускніца матэматычнага факультэта Т. Кабанова. Спачатку яна вельмі цікава расказвала аб жыцці абласной камсамольскай арганізацыі пасля ХХ з'езда ВЛКСМ, аб нявырашаных праблемах, канкрэтных задачах, якія стаіць перад камсамолам. Затым гутарка праходзіла ў форме пытанняў і адказаў. Асабліва цікавае ва ўсіх выклікала праблема «нефармальнасці» аб'яднанняў, а таксама змест і формы работы камсамольскіх арганізацый з гэтым аб'яднаным.

Адбылася таксама зацікаўленая размова па пытаннях пераадолення фармалізму ў дзейнасці камсамольскіх арганізацый.

Водзвы, якія паступілі ад студэнтаў і выкладчыкаў, сведчаць аб тым, што практыку правядзэння адзіных палітдзён неабходна працягваць.

А. ВАСІЛЬЕВ,
намеснік сакратара партбюро матэматычнага факультэта.

Аб праблемах навучання і выхавання

Ці вучыць прафесара студэнта Гэта не рыхтарынае, а ўпаўне педагогічнае пытанне. (Гл. «Комсамольскую правду» ад 27 лютага г. г.). Толькі слова «прафесар» можна замяніць словам «педагог», якім будзем называць выкладчыка прафесара, дацэнта, асістэнта, атрымаўшы права на гэту высокую прафесіянальную назву.

Гэтае пытанне я заўсёды адносіў да сябе і, перш за ўсё, лічыў, што ў май выкладчыцкай дзейнасці самыя высокімі судзіямі, інспектарамі, ацэньваючымі маю работу я выкладчыка, былі студэнты. Таму менавіта яны з'яўляюцца маймі пастаяннымі настаяўнікамі. Але ўсеабаемнае гэтага магчыма толькі ў тым выпадку, калі выкладчык, прафесар ён, дацэнт або асістэнт, будзе выконваць функцыі носьбіта ведаў і выхавацеля. Трэба не толькі прыгоўна ведаць сваю навуковую дысцыпліну, а і валодаць комплексам педагогічных ведаў. Дзякуючы ўсяму гэтым заўсёды, па адносінах да лекцыі студэнтаў, па іх эмоцыях і пытаннях можна ацаніць эфектыўнасць уздзейння сваіх выказванняў на іх свядомасць, а ў канчатковым выніку гэта можа стаць умовай для ацэнкі асабістых паводзін, крытычнага асэнсавання не толькі зместу навуковага матэрыялу, які выкладаецца аўдыторыя, але і ступені адностварэння яго ў мысленні слухачоў. І калі выкладчык у адносінах як — слухач, даеш у адносінах неабходную звязанка ўплыв неабходную звязанку сувязь, бо з'яўляецца пад-

ставы для самакрытычнага аналізу сваёй лекцыі. І тады будзеш Імкнуча да таго, каб ведаць больш, а свае веды лепш даносіць да свядомасці студэнтаў. Гэта і стане падставай для абгабачэння сваіх ведаў у галіне педагогікі, псіхалогіі і дыдактыкі вышэйшай школы, педагогічнай этыкі і метадалогіі навуковага пазнання.

Галоўнае ў педагогічнай дзейнасці выкладчыка заключаецца ў тым, каб праз выкладанне прыцягнуць студэнтаў да працэсу актыўнага пазнання. Для гэтага патрабуецца знаёмства іх не толькі з літаратурай, праграмай, але і з асабістымі іх пабудовамі. Педагог абавязаны раскрыць перад студэнтамі месца і значэнне выкладаемага курса ў вучэбным плане факультэта, а таксама пазнаміць са схемай навуковага пазнання данага курса. Гэта асабліва важна ў выкладанні на педагогічных спецыяльнасцях.

Уменне Імі карыстацца; фарміраваць у яго рысы камуністычнай маральнасці. Гэта значае, што ў педагогічным працэсе павіны вырашацца ў адзістве праблемы адукацыі, навучання і выхавання. Але ў сваіх дзеяннях педагог не адзінокі, ён — член педагогічнага калектыву, у якім павіна выцяліцца індывідуальнасць кожнага.

Педагогічна дзейнасць калектыву кафедры накіроўваецца яе загадчыкам, калектыву факультэта — дэканатом праз метадычны камісію. Паўнаўцяна педагогічна дзейнасць калектыва спецыяльных кафедр і факультэта ў цэлым магчыма пры актыўным удзеле ў ёй прадстаўнікоў кафедры педагогікі і філасофіі. Але пэдаггэтычны павіны мець непасрэдную сувязь і са студэнтамі, без чэго немагчыма дамакрацізацыя вучэбна-выхаванча працэсу. Гэта сувязь павіна ажыццяўляцца праз уацел прадстаўніцкую студэнцкіх арганізацый у рабоце метадычных і метадалагічных семінараў, якія праводзяцца на кафедраль і факультэтах і прысвячаюцца праблемам выхавання. Студэнтам вельмі карысна прысутнічаць і на тых мерапрыемствах кафедра і факультэтаў, на якіх размова Ідзе аб рабочых праграмах, метадыцы чытання лекцыі, правядзэння семінараў, этыцы ўзаемаадносінаў паміж педагогамі і студэнтамі, самакіраванні і інш.

Важна, каб педагогічна праблемы выхавання і навучанна дэпалітыі філасофіі і метадалагічнымі праблемамі выкладання.

Выкладчык і студэнт:

Гэта павіна стаць прадметам сістэматычнай работы філасофскіх семінараў.

Увесь гэты комплекс мерапрыемстваў па арганізацыі вучэбна-выхаванчай работы неабходны для паспяховага рашэння задач па выхаванню ў студэнтаў грамадска-карысных пачуццяў, а з другога боку, і для абгабачэння педагогаў метадамі выхавання і навучання. Важнымі элементамі грамадска-карысных пачуццяў з'яўляюцца: патрэбы працы, быць актыўным членам калектыву, патрэба грамадска-надзейнай дзейнасці. Апешня таму, што пастаянна зыклікі дэвізаюць у студэнтаў працы раз-меркантыльнасць, што адмоўна адбываецца на фарміраванні асобнасці нашага грамадства. Таму неабходна падняць на больш высокі ўзровень аўтарытэт старшак, камсорга, прафгара, а таксама кіраўнікоў выкладчыцка-грамадскіх арганізацый. Іх дзейнасць вярта адноствроўваць ва ўніверсітэцкім друку і г. д.

І ўсё ж, нягледзячы ў рамках тэазацыю працоўнай і грамадска-налітнасці выкладчыка-студэнцкіх калектываў, педагог не выстаршага да ролі выхавацеля, ня выконваць гэтаго Ісісію і ўжамі, у сувязі з гэтым паўстае гэта апыкан. Ва ўмовах дамакра-тызацыі такога яго значэнне страчываецца. Алукны студэнцкім групам не патрэбны. Але ж студэн-

Цяпер шмат увагі ўдзяляецца

КАНФЕРЭНЦЫ

А. С. МАКАРАНКА І СУЧАСНАСЦЬ

Па такой тэме ў Гомельскім педагагічным вучылішчы прайшла абласная навукова-практычная канферэнцыя, прысвечаная 100-годдзю з дня нараджэння выдацкага савецкага педагога. У ёй прынялі ўдзел і выступілі з дакладамі і наведаннем школ, прафтахучылішчаў, тэхнікумаў і ВНУ Гомельскай вобласці, партыйныя і камсамольскія работнікі.

Уступным словам канферэнцыю адкрыў і вёў пленарнае пасяджэнне старшыня Гомельскага абласнога савета Педагагічнага таварыства ВССР загадчык кафедры філасофіі ГДУ прафесар У. М. Калмыкоў.

На пленарным пасяджэнні

сваімі думкамі аб вельзгарным значэнні педагагічнай спадчыны А. С. Макаранкі для перабудовы сістэмы навучання і выхавання вучняў ва ўмовах сучаснай школы падзялілася савецкім педагогам райкома КПСР Г. І. Вагдановіч. Даклад дацэнта кафедры педагогікі і псіхалогіі ГДУ, Героя Сацыялістычнай Працы М. А. Дзмітрыева быў прысвечаны азначанню педагагічных ідэй А. С. Макаранкі для фарміравання педагагічнага майстэрства настаўнікаў і студэнтаў. Выкладчыца СПТВ-30 г. Гомеля Н. А. Гардзеенка падзялілася вопытам творчага асэнсавання і ўкаранення ў практыку работы прафтахвучылішчаў педагагічнай сістэмы

А. С. Макаранкі. Змястоўным быў даклад сакратара Светлагорскага гаркома ЛКСМБ Н. І. Каханчыкі аб увасабленні педагагічных ідэй А. С. Макаранкі ў дзейнасць камсамольскіх арганізацый навучальных устаноў і вытворчых калектываў.

Абмеркаванне вядучых праблем навуковай спадчыны і практычнага вопыту А. С. Макаранкі праходзіла на сэцыійных пасяджэннях. Вядучую ролю ў дзейнасці канферэнцыі выклікалі выступленні дацэнтаў нашага ўніверсітэта загадчыкаў кафедраў А. А. Рубана і Л. І. Нядзеяла на пытаннях партыйна-педагагічнага выхавання моладзі ў святле ідэй А. С. Макаранкі.

Ф. КАЛОЛ, дацэнт кафедры педагогікі і псіхалогіі, вядучы канферэнцыі.

БАГАЦЦЕ ВОПЫТУ І ДУМКІ

Усім вядома імя педагога-наватара, пісьменніка А. С. Макаранкі. Але мала хто толкам можа расказаць пра справу Антона Сямёнавіча. На доўгія гады яго каштоўны вопыт у выхаванні новага чалавека быў забыты. Таму ўдзельнікі канферэнцыі, прысвечанай 100-годдзю з дня нараджэння А. С. Макаранкі, якая прайшла на фізічна-матэматычнай факультэце, спрабавалі з розных бакоў падсыць да вывучэння надзвычай цікавай асобы савецкага педагога.

Дацэнт кафедры педагогікі і псіхалогіі Ф. У. Калол, які выступіў на канферэнцыі, звярнуў

увагу на наватарскі характар А. С. Макаранкі. З вялікай разнастайнасцю тэорый выхавання — ад аўтарытарнага да свабоднага, якія існавалі ў першыя гады Савецкай улады ў педагогіцы, А. С. Макаранка змог знайсці свой асабisty падыход да праблемы выхавання: «Як мага больш патрабаваньняў да чалавека і як мага больш пвагі да яго».

Трэцякурснік С. Міхасёў цікава расказаў аб жыццёвым шляху і педагагічнай дзейнасці А. С. Макаранкі. У 17 гадоў ён становіцца настаўнікам, а ў 32 — загадвае калоніяй. Восем мільёнаў дзяцей

апынуліся на вуліцы. Галодныя, хворыя, разутыя, страціўшы дом і бацькоў — іх трэба было не проста накарміць і апрануць, але вярнуць з «дна жыцця» ў грамадства, перавыхаваць, каб яны сталі дэстоійнымі грамадзянамі сваёй краіны.

Пра Макаранку-літаратара на канферэнцыі расказала студэнтка 1-га курса Алена Гасак.

З расказам аб тым, як прыніцыты педагогікі А. С. Макаранкі, дапамаглі ў рабоце з былымі беспрытульнымі ў камбінаце рабочай адукацыі, выступіў дацэнт В. Р. Сіманюў.

Выдатны педагог і пісьменнік неабходны нам як наша гісторыя, як нявыкарыстаная багацце вопыту і думкі.

Т. АЛФЕРАВА, студэнтка 3-га курса фізічнага факультэта.



Паездка членаў педагагічнага клуба ўніверсітэта «Дыяфант» па месцах, звязаных з жыццём і дзейнасцю А. С. Макаранкі, прывяла іх радаснае адкрыццё — у Гомелі жыве Г. К. Герашчанка, былая выхаванка камуны імя Дзяржынскага, якой іраваў выдатны савецкі педагог. У дні святкавання 100-гадовага юбілею педагога і пісьменніка, Галіна Канстанцінаўна была жаданым госцем у студэнтаў гісторыка-філалагічнага факультэта ГДУ.

Фота Л. Акінчыц.

узаемнае абагачэнне

проблеме абітурыента. Хто да нас паступае, з якім балам? Кешне, гэта вельмі важна. Але ці з'яўляецца бал тым крытэрыем, які вызначае будучае студэнта ва ўніверсітэце?

Быў час (канец 40-х і 50-я гады), калі ў Гомельскі педінстытут на фізіка-матэматычны факультэт паступалі ў большасці тых, хто закончыў сельскія школы. Бал у іх быў нізкі, мала хто з іх атрымліваў стипендыю, таму што закон не даваў права выплачваць яе тым, хто меў «нездавальнююча». Нялёгка жылося студэнту таго часу: амаль паўгалодна, на заняткі прыходзілі ў ватуюках і валёнках (у аўдыторыях часта была тэмпература, пры якой змарзла чарніла). Але якім высокім было іх маральнае аблічча, які імкнуліся — яны да ведаў! Да трэцяга курса гэтыя «ціхія» юнакі і дзяўчаты дасягалі ў вучобе ўзроўню студэнтаў, якіх паступілі ў інстытут з высокім балам. А які актыўна яны ўдзельнічалі ў грамадскім жыцці, які бурна і падзеловаму прыходзілі камсамольскія і прафсаюзнае шкіды, на якіх абмяркоўваліся пытанні вучобы, дысцыпліны, самакіравання! Было шмат дыскусій, дыспутаў па пытаннях этыкі, маралі і г. д. Тады педагагічны калектывы факультэта ўсе свае намаганні прыкладвалі да таго, каб задаволіць праблему ведаў студэнтаў і дапамагчы ім у арганізацыі нормальных умоў жыцця.

Заканчваючы інстытут, студэнты з глыбіні сэрца на работу

ў сельскія школы і выдатна там працавалі, выхоўвалі падростаючае пакаленне. Многія са студэнтаў, якія наведвалі навуковыя семінары па інтарэсах, рыхтаваліся да навуковай працы, паступалі ў аспірантуру, паспяхова заканчвалі яе, становіліся вучонымі.

Апошнія гады жыцця нашай ВНУ паставілі перад педагагічным калектывам больш складаныя задачы. Калі раней галоўным было задавальненне патрэбы студэнтаў у ведах, дык зераз стаіць задача па выхаванню ў студэнтаў пэтрэбы ведаў. Гэта важная сацыяльная задача. Цяжкасці ў яе вырашэнні абумоўлены інерцыяй у дзеянні прынцыпу матэрыяльнай зацікаўленасці, якая адыграла негатывную ролю ў выхаванні моладзі. Падарвана прэстыжыяць прафесіі інжынера, настаўніка, урача, некаторых іншых спецыяльнасцей інтэлектуальнай працы, якая стала нізка аплочвацца ў параўнанні з заробкам рабочых, калгаснікў. Хуткі рост матэрыяльнага дабрабыту гэтых катэгорыяў працоўных і пэўнае адставанне іх культурнага развіцця ўклікалі рад іншых негатывных з'яў і жыцці нашага грамадства, якія адбіліся на маральным абліччы многіх грамадзян, што, натуральна, было ўнесена і ў ВНУ краіны. А гэта не магло не адбіцца і на духоўным свеце тых, хто абавязаны выхоўваць студэнтаў.

На фізічным факультэце, напрыклад, з 200 супрацоўнікаў усяго 48 заняты выкладчыцкай працай, большасць жа заняты ў

сферы гаспадарнай дзейнасці. Многія і з выкладчыцкай займаюцца ёй, што адцягвае іх увагу і час ад прамых абавязкаў. А колькі часу і ўвагі кіраўнікоў кафедр, дэканата і партбюро адовоўдзіцца на забеспячэнне выканання планаў па гаспадарках на шкоду вучэбна-выхаваўчай рабоце! У гэтых умовах на факультэце, дзе каля 500 студэнтаў, няма стаўкі намесніка дэкана па вучэбнай рабоце. Ці нармальна гэта? Можна ўявіць, як могуць вырашацца на партыйных сходах факультэта пытанні выхавання і навучання, калі абсалютная большасць прысутных на іх да гэтай работы не маюць дачынення. Але галоўнае, што гаспадаровая дзейнасць выклікае зноў праблему меркантильнасці, што не можа не адбіцца на вучэбна-выхаваўчай рабоце, таму што вельмі мала застаецца тых педагогаў, якія заняты выхаваннем і навучаннем.

Перабудовай вышэйшай школы прадугледжваецца даследчая работа педагагічных калектываў у дапамогу вытворчасці, але яна на першыя месца ставіць іх дзейнасць, некайраваную на падрыхтоўку ва ўніверсітэце высокакаваліфікаваных спецыялістаў-даследчыкаў шырокага профілю, якія будуць здольны працаваць і ў вытворчасці, і ў сферы народнай адукацыі. Важнасць апошняга чоткіма вызначана лютаскім (1988 г.) Пленумам ЦК КПСС.

В. СІМАНЮЎ, член савета ветэранў вайны і працы ГДУ, дацэнт.

Навуковая экспедыцыя

СИТУАЦЫЯ НА ПАЛЕССІ

У мінулым годзе ў Лельчыцах і ў двух цэнтрах сельсаветаў — вёсках Дуброва і Стадолічы працаваў навукова-экспедыцыйны атрад студэнтаў філалагічнага аддзялення гісторыка-філалагічнага факультэта ГДУ.

Напэўна, многія жыхары раённага цэнтра, работнікі прадпрыемстваў і ўстаноў гарадскога пасёлка сустракалі маладых дзяўчат, якія звярталіся да іх з трохі нязвычайнымі пытаннямі. Напрыклад, прасілі адказаць на якой мове — беларускай ці рускай — яны лічаць за лепшае чытаць кнігі, глядзець тэлеграфамы, слухаць радыё, пісаць пісьмы — асабістыя і дзелавыя; на якой мове для іх зручней размаўляць з сябрамі, з суседзьмі, у грамадскіх месцах.

А калі студэнты прыходзілі ва ўстановы і арганізацыі, яны цікавіліся тым, якая мова выкарыстоўваецца працаўнікамі ў штодзённых зносінах, у размовах на прафесійнальных тэмах, у афіцыйнай перапісцы; якой мовай карыстаюцца на агульных сходах, на пасяджэннях, які размаўляць з наведвальнікамі, калі яны звяртаюцца па-беларуску.

На гэтыя і іншыя пытанні, які правіла, студэнты атрымлівалі падрабязныя адказы. Людзей аднак цікавіла: навошта студэнтам спатрабілася такая інфармацыя, для чаго ў іх такія інтарэсы?

Аднак здаўленне ў жыхароў Лельчыц хутка знікала бо студэнты, перш за ўсё, стараліся растлумачыць сэнс сваёй работы. Больш таго, здзіўленне часам змянялася запікаўленасцю і нярадаю... збянтэжанасцю, бо пытанні здаралася, былі нялёгкай.

Навуковы экспедыцыйны атрад Гомельскага ўніверсітэта выконваў заданне Інстытута мовазнаўства імя Я. Коласа Акадэміі навук ВССР па вучэбна-моўнай сітуацыі ў розных кутках Беларусі, якая характарызуецца інтэнсіўным развіццём беларуска-рускага дуімоўя.

У Лельчыцкім раёне, напрыклад (без уліку гарадскога пасёлка), дзе пераважаюць колькасць насельніцтва складаюць беларусы, рускую мову лічаць роднай 380 чалавек, у тым ліку 198 рускіх, 11 беларусаў і 151 чалавек іншай нацыянальнасці. У Лельчыцах яшчэ 460 чалавек лічаць роднай рускую мову, з гэтай колькасці — 420 рускіх, 10 беларусаў і 30 жыхароў іншай нацыянальнасці. Цікава, што згодна са статыстычнымі табліцамі, 2460 беларусаў з Лельчыц адначылілі, што яны свабодна гавораць, чытаюць і пішуць па-руску.

Спецыфіка дуімоўя ў Лельчыцкім раёне паказальная не толькі ў агульным статыстычным маштабе. Вельмі цікавыя ў гэтым плане спецыяльныя анкеты, якія выствяляюць характар дуімоўя ва ўстановах і на прадыржэньнях, а таксама ў рабоце партыйных партыйных, камсамольскіх і прафсаюзных аргануаў.

Высветлілася, што больш чым у 40 установах і арганізацыях Лельчыц у штодзённых зносінах руская і беларуская мовы выкарыстоўваюцца ў аднолькавай ступені (руская мова — у 25 установах, беларуская — у 26, прычым у многіх з іх абедзве мовы выкарыстоўваюцца адначасова). На сходах і нарадах часцей гавораць па-руску (у 28 установах і арганізацыях супраць 9), а ў справядстве амаль паўсюд на выкарыстоўваецца толькі руская мова.

У сельскай мясцовасці (вёскі Дуброва і Стадолічы) беларуская мова значна пераважае ў штодзённых адносінах, яе выкарыстоўваюць разам з рускай у размовах на прафесійнальных тэмах, на нарадах і сходах. У хатзе савецка-лінгвістычнага даследавання выдзілюся характар дуімоўя ў рабоце 22 партыйных партыйных, 24 прафсаюзных і 36 камсамольскіх арганізацый Лельчыц і раёна. У штодзёнай рабоце большасці партыйных фарміраванняў выкарыстоўваецца як выключна руская мова, так і беларуская разам з рускай. Па-беларуску амаль паўсюдна размаўляюць тады, калі ў адпаведны орган звяртаецца наведвальнік, які карыстаецца беларускай мовай.

Некаторыя партыйныя арганізацыі выкарыстоўваюць беларускую мову (разам з рускай) на канферэнцыях, пасяджэннях і сходах. Усё справядства вядзецца ў асноўным на рускай мове, на гэтай жа мове пераважна выпускаецца і насценны друк.

Самым шматлікімі (больш 500) аказаліся індывідуальныя анкеты. Галоўная мэта гэтай часткі задання — высветліць, якой мове аддаюць перавагу асобныя грамадзяне ў штодзённым жыцці.

Большасць з апытваемых валодаюць як беларускай, так і рускай мовамі. Стан валодання рускай мовай у анкетуемых беларусаў даволі высокі: яны чытаюць, пішуць і свабодна гавораць па-руску або разумюць, гавораць і чытаюць, але не пішуць. Сфера выкарыстання беларускай мовы (амаль 90 працэнтаў усіх індывідуальных анкет) — пераважна бытавыя абставіны, размовы з роднымі, сябрамі, знаёмымі. Тут беларуская мова часта выкарыстоўваецца разам з рускай.

Вельмі важны паказчык — на якой мове людзі лічаць за лепшае чытаць кнігі, слухаць радыёперадачы, глядзець тэлеграфамы, пісаць пісьмы. З больш чым 500 апытваемых 56 чытаюць кнігі пераважна на беларускай мове, 105 — на беларускай і рускай; 47 чалавек лічаць за лепшае глядзець тэлеграфамы выключна на беларускай мове, 150 чалавек — на беларускай і рускай мовах; 53 чалавекі звычайна слухаюць радыё на беларускай мове, 160 чалавек — на рускай і беларускай; нарэшце, пісьмы па-беларуску пішуць 58 чалавек, а яшчэ 32 — па-руску і па-беларуску аднолькава.

Неабходна сказаць, што большасць з тых інфармантаў, якія лічаць сваёй роднай мовай рускую, уживаюць шмат беларускіх слоў. У іх мове выразна адчуваюцца спецыфічныя беларускія гукі (цвёрдыя г, працяглы г і інш.), яны ставяць націск у многіх словах так, як ён стаіць у гэтых жа словах у беларускай мове, яны ўжываюць і некаторыя граматычныя формы, больш характэрныя для беларускай мовы.

І наадварот, тых, хто лічаць сябе беларусамі, а беларускую мову — сваёй роднай, нярэдка карыстаюцца словамі, рускімі. Аб гэтым сведчаць анкеты-тэсты, сабраныя ў час экспедыцыі.

Усе матэрыялы, якія выствяляюць моўную сітуацыю ў Лельчыцкім раёне, перадаюцца ў Інстытут мовазнаўства пры Акадэміі навук ВССР.

А. РОГАЛЕЎ, аспірант кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства.

